

直面问题 深化改革

海外舆论盛赞中国经济政策

法国经济专刊评论员阿巴多：

中国为全球经济治理提供新方案

海外看两会

下图 3月8日下午,在十三届全国人大二次会议第二次全体会议上,来自美国盖帝图像的记者在拍摄。

本报记者 李景录摄



“对于中国两会,海外舆论最关注的莫过于两会期间制定的中国经济发展政策。目前,中国经济运行面临的内外环境更加复杂严峻,风险和挑战更大。海外舆论认为,从政府工作报告中可以看出,中国政府毫不回避问题,强调“思危方能居安”,列出了十余项需要面对的挑战,并提出了应对措施,这表明中国政府对保持经济长期稳定发展心中有数。”

追求经济增长质量

意大利《共和国报》报道称,中国政府这次没有掩饰困难,反而在两会期间明确指出,中国面临“可以预料和难以预料的风险挑战更多更大”。

法国《欧洲时报》刊文称,中国经济增速放缓与经济总量越来越大、外部环境震荡等有着直接关系,但更关键的是,中国经济结构正经历深刻调整,从注重发展速度转向追求发展质量。这种变化经过数年实践,其目标、实现路径、评价标准逐步清晰起来。报道认为,自中国经济增速放缓以来,官方和民间都有准备“过紧日子”的说法,这是未雨绸缪、居安思危的体现。中国的经济转型赶上了世界经济震荡的周期,面临全球保护主义抬头、不确定因素增多的影响。在这种情形下,决策层面和社会层面的战略定力尤为重要,否则极容易采

取刺激、宽松的应对之策,最终再次走入旧的发展模式。政府“过紧日子”既是一种社会心理准备,也是一种经济施策准备,目的是为了经济转型的可持续性,谋求新发展,从而让中国民众过上长久的好日子。

期待拓展对华合作

中国欧盟商会官网刊文称,政府工作报告指明了中国未来发展方向,既包括经济层面如2019年6%至6.5%的增长区间、坚持结构改革、实施更大规模的减税降费等,也包括社会环境层面如精准脱贫、医疗健康和环境保护等。文章认为,欧洲企业将继续为中国提供高质量的产品和服务,并分享他们的成功经验,支持中国政府实现报告中提出的各项目标。同时,中国欧盟商会高度关注报告中提及的监管和行政改革,认为这将推动中国



上图 在人大黑龙江代表团第二次全体会议上,来自俄通一塔斯社的记者在拍摄。本报记者 李景录摄

各级政府积极行动。

南非金山大学国际关系教授加斯·谢尔顿表示,中国在减贫方面的成就举世瞩目。中国政府让7亿多中国人民摆脱了贫困,这是非常了不起的成就,也是在全世界绝无仅有的。过去10年间,他曾经多次到访中国,不仅看到了北上广深等一线发达城市的繁华,也曾到访中西部欠发达地区。“我明显感受到,中国的贫困人口确实在快速减少,民众的生活水平越来越高,幸福指数也不断提高。”谢尔顿说,贫困依然是困扰包括南非在内许多非洲国家的突出社会问题,非洲国家希望能够学习中国的减贫经验。

印尼时尚设计师协会主席波碧表示,中国经济发展和科技进步对“一带一路”相关国家具有显著正面溢出效应,“一带一路”倡议提出以来,印尼文艺界期待与中国就文化产业和创意经济开展深度合作。

中国市场红利多多

德国明镜在线报道称,中国两会期间将审议外商投资法草案。中国对本国企业和外籍企业同等对待,营造公平的市场氛围,缩减外资准入负面清单,严格遵守世界贸易公认的准则,这将为外商对华投资带来重大利好。

英国BBC网站表示,面临经济放缓、贸易保护主义升级等挑战,中国政府将继续鼓励消费,引进外商进入中国市场。

葡萄牙卢萨通讯社报道,虽然中国2019年GDP预期略低于上一年的速度,但这个增速仍居于世界前列。

中国欧盟商会会长席哈伯恩表示,从政府工作报告的内容来看,中国政府能够为建立一个具有全球公平和监管良好的中国市场创造条件。

(本报记者 杨海泉 曲俊澎 蔡淳 田原报道)

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:法国经济专刊评论员安托尼·阿巴多表示,中国在推进供给侧结构性改革进程中实现了发展奇迹,为全球经济治理提供了开创性思路。

阿巴多认为,中国在促进经济快速增长的同时有效兼顾了消除国内发展不平衡现象,持续增加民众幸福感。中国近年在消除贫困方面发挥了不可替代的作用,随着中国经济发展水平不断提升,民众平均收入水平也在持续提高。

阿巴多表示,中国经济高速发展与全球化水平不断提升使中国全方位对接国际市场,国内开放程度不断加深。随着中国国内庞大消费市场潜力的释放及中国企业与国际市场对接的推进,中国正积极适应全球化发展的节奏,与全球分享中国发展红利。中国成功举办首届中国国际进口博览会就是最好例证。进博会使中国国内民众在享受境外高质量服贸产品的同时,有效提振了全球市场的活跃度,为构建开放型世界贸易树立了典范。

阿巴多认为,中国高度关注发展的可持续性与生态保护,使经济活动更加符合自然规律,增强资源环境的可持续性,在经济增长与环境保护间探索出了高效、平衡的道路。同时,作为负责任的世界大国,中国积极践行《巴黎协定》也为全球共同应对气候变化起到了带头作用。

日本《时论公论》节目关注两会

用市场化改革思路破解发展难题

本报东京电 记者苏海河报道:日本知名电视节目《时论公论》日前就中国两会播出专题评论节目,认为中国正在不断推动改革向纵深发展,通过深化改革提升整体竞争力。

节目指出,中国政府今年经济社会发展的主要预期目标是GDP增长6%至6.5%,同时提出大幅减轻企业税及社保负担,增加公共投资,实现经济稳定发展。目前,中国民企在新技术研发及开拓新业务领域方面已经成为推动中国经济高质量增长的重要力量。

节目认为,中国改革注重发挥市场作用,提高效率,实现可持续增长。评论注意到,政府工作报告提出要坚持以市场化改革的思路和办法破解发展中的难题,再一次强调了市场原理的重要性,并要求加快国有企业改革,促进平等竞争,通过改革创新“强身健体”,不断增强发展活力和核心竞争力。

评论特别强调说,中国能否实现持续稳定增长,取决于结构改革能否推进。一旦中国经济增长减弱,世界经济增长将失去一个重要引擎。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新

新时代

新作为

新篇章

创新是第一动力

经济日报社

